

Отзыв научного руководителя на диссертацию
Ковалева Максима Александровича
«Роль символьных методов в задачах общего искусственного интеллекта»,
представленную на соискание ученой степени кандидата философских наук
по специальности 5.7.6 – философия науки и техники.

В период работы над диссертацией М.А. Ковалев проявил себя как хорошо подготовленный и творчески мыслящий исследователь.

Разработка темы диссертации значима как для практических вопросов развития исследований в области искусственного интеллекта (ИИ), так и для осмыслиения теоретических условий и практических ограничений развития техники, ориентированного на сохранение антропо-ориентированных тенденций развития человечества. Важным моментом в исследовании является уточнение смысла понятие «подручность», что имеет важное значение для общих вопросов философии техники.

Диссертант в контексте современных проблем философии техники проводит анализ теоретических оснований технологических подходов к построению ИИ-систем и обосновывает необходимость расширения обычной для современных исследований в области ИИ схемы, ограниченной чисто логическими и аппаратными схемами и средствами, до схемы, включающей человеческого оператора как инстанцию, санкционирующую изменения в концептуальных системах, являющихся основанием для решений, принимаемых ИИ-системами.

Диссертант М.А. Ковалев провел оригинальное исследование, опирающиеся на анализ широкого круга отечественных и зарубежных источников. Структура диссертационного исследования выглядит логично и завершенно, в каждом параграфе и каждой главе даются аргументированные выводы, основанные на проведенных автором теоретических исследованиях.

Поставленные автором задачи успешно решены в ходе диссертационного исследования. Выносимые на защиту положения обоснованы и обладают научной новизной. Автором в процессе работы над диссертацией продемонстрирована высокая степень самостоятельности, творческий подход и интерес к проблеме.

Исследование проведено на высоком теоретико-методологическом уровне.

Статьи М.А. Ковалева, в которых отражены положения диссертационного исследования, опубликованы в авторитетных научных журналах.

Текст диссертации написан ясным языком.

Диссертационное исследование М.А. Ковалева является самостоятельным, завершенным, обладающим актуальностью и новизной, выполненным на высоком научном уровне научно-исследовательским трудом и может стать существенным вкладом в развитие философии науки и техники.

В диссертации содержится решение задачи, имеющей значение для философии науки и техники, что соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней».

Диссертационное исследование М.А. Ковалева полностью отвечает квалификационным требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям и может быть представлено к защите по специальности 5.7.6 – философия науки и техники.

Научный руководитель,

кандидат философских наук,

доцент

10 марта 2023 г.

 А.В.Чусов

Подпись докт. А.В. Чусова
заверено
Ученый секретарь 
Ковалев НЮ